
Concursul eparhial Cimitirul bine organizat și-a desemnat câștigătorii 

 

 

Ajuns la finalul primei sale ediții, inițiat și binecuvântat de Preafericitul Părinte 

Patriarh Daniel, Concursul eparhial Cimitirul bine organizat a desemnat cele mai 

frumoase și bine administrate cimitire din Arhiepiscopia Bucureștilor. 

Astfel, din cele 533 de cimitire bisericești (eparhiale, parohiale și mănăstirești) 

existente pe teritoriul canonic al Arhiepiscopiei Bucureștilor, Cimitirul Mănăstirii 

Cernica a primit premiul întâi. Distincția a fost acordată pentru un cumul de motive: 

personalitățile bisericești, culturale și nu numai înmormântate aici, modul în care este 

organizat etc. 

Locul al doilea al podiumului a fost ocupat de Parohiile Sfântul Gheorghe – 

Grivița (Protoieria Sector I Capitală) și Sfântul Ilie – Ghencea (Protoieria Sector V 

Capitală. 

Parohia Roșu (Protoieria Ilfov Sud) și Parohia Militari I (Protoieria Sector VI 

Capitală) au primit premiul al treilea în Concursul eparhial Cimitirul bine organizat. 

Printre obiectivele acestui concurs, care s-a încadrat în tematica Anului 

comemorativ al celor adormiți în Domnul; valoarea liturgică și culturală a cimitirelor, se 

numără: (1) evidențierea clericilor și a personalului monahal care s-au implicat în 

administrarea responsabilă a cimitirelor parohiale/mănăstirești; (2) răsplătirea acestora 

pentru implicarea în organizarea cimitirelor din cadrul eparhiei; (3) încurajarea 

acțiunilor de înfrumusețare, îngrijire, sistematizare și prezentare a cimitirelor.  

Etapa I a concursului s-a desfășurat în perioada 1 august – 1 septembrie 2021, când 

unitățile de cult au înaintat către protopopiat un dosar care a cuprins următoarele: 

✓ Un scurt istoric al cimitirului; 

✓ Argumente privind îndeplinirea criteriilor de premiere; 

✓ Enumerarea personalităților înmormântate în cimitirul 

parohial/mănăstiresc; 

✓ Un documentar fotografic. 

Evaluarea cimitirelor s-a făcut ținând cont de următoarele criterii: 

1. Existența actelor de proprietate și a cadastrului/intabulării cimitirului; 

2. Împrejmuirea cimitirului; 

3. Sistematizarea cimitirului prin realizarea unui plan al figurilor/aleilor, prin 

inventarierea locurilor de înmormântare și prin întocmirea actelor de concesiune; 

4.  Modul de îngrijire/întreținere a cimitirului: alei de acces, existența unei 

capele/camere mortuare, a unui spațiu administrativ, a unei rampe pentru gunoi, 

curățenia generală în cimitir, numărul copacilor etc. 
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În etapa a II-a, în perioada 1 septembrie – 1 octombrie 2021, dosarele trimise de 

protoierii au fost verificate de către o comisie de evaluare a Centrului eparhial, din care 

au făcut parte angajați ai Sectoarelor: 

- Administrativ bisericesc; 

- Cimitire, monumente și servicii funerare; 

- Patrimoniu și pictură bisericească. 

 

 

SECȚIUNEA A. Unități de cult (parohii și mănăstiri) 

 

1. Etapa pe protoierie/protopopiat 

În Arhiepiscopia Bucureștilor există un număr de 533 de cimitire (eparhiale, 

parohiale și mănăstirești): 84 în mediul urban, 433 în mediul rural, 15 cimitire 

mănăstirești și 1 cimitir eparhial, în suprafață totală de 4.346.095 de mp.  

În general, cimitirele din București sunt bine organizate; comisia a recomandat să 

se întrețină curățenia, iar materialele de construcții să nu mai fie depozitate la 

întâmplare, ci în spații special amenajate. O problemă comună, întâlnită în majoritatea 

cimitirelor, este legată de starea căilor de acces care sunt adesea reparate 

necorespunzător; s-a recomandat ca cel puțin aleea principală și cele secundare care o 

intersectează să fie reasfaltate sau rebetonate integral.  

Deși toate parohiile care dețin cimitir au fost înscrise din oficiu la acest concurs 

eparhial, unele unități de cult nu au participat din diferite motive (lipsa actelor de 

proprietate, lipsa unei sistematizări a locurilor de înmormântare, cimitirul nu era 

suficient de bine organizat). 

În urma vizitelor de pe teren, comisia a constatat faptul că, pe parcursul anului 

2021, în contextul proclamării de către Sfântul Sinod al Bisericii Ortodoxe Române Anul 

comemorativ al celor adormiți în Domnul; valoarea liturgică și culturală a cimitirelor, 

unitățile de cult au depus eforturi pentru îngrijirea cimitirelor și sistematizarea acestora. 

S-au vizitat atât cimitirele parohiale propuse pentru premiere, dar și alte cimitire 

care nu s-au înscris în concurs. S-a observat că multe dintre cimitirele parohiale erau 

îngrijite, curate, împrejmuite cu gard, dar au fost depunctate la aspectul administrativ 

(lipsa actelor de proprietate, intabulare sau sistematizare, iluminat).  

Totodată, comisia a analizat dosarele unităților de cult înscrise în concurs, 

confruntând evaluările transmise cu realitatea din teren. 

Analizându-se documentația înaintată și propunerile protoieriei, după verificarea 

situației reale de pe teren, s-au acordat 32 premii pentru parohii și trei premii pentru 

mănăstiri; în total 35 premii pentru unitățile de cult din Arhiepiscopia Bucureștilor. 
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Fiecare parohie a a fost evaluată conform unui barem foarte strict și după 

verificarea situației de pe teren, astfel încât premiile pe protoierii s-au acordat în funcție 

de punctajul obținut. În mod practic, parohiile care au primit peste 90 de puncte au 

obținut premiul I, cele care au obținut peste 85 de puncte premiul al II-lea, iar cele care 

au obținut peste 80 de puncte au primit premiul al III-lea. Din acest  motiv, la fiecare 

protoierie, s-au acordat mai multe sau mai puține premii.  

 

În cadrul Protoieriei Sector I Capitală, unde există patru cimitire (dintre care 

trei parohiale, iar unul eparhial), s-a acordat o singură distincție (premiul I) Parohiei 

Sfântul Gheorghe – Grivița. 

La Protoieria Sector II Capitală, unde funcționează patru cimitire, au fost 

premiate două parohii: premiul al II-lea a fost acordat Parohiei Andronache și premiul 

al III-lea, Parohiei Mărcuța. 

În cadrul Protoieriei Sector III Capitală, unde există doar două cimitire, Parohia 

Dudești Cioplea I a fost distinsă cu premiul al II-lea. 

În Protoieria Sector IV Capitală există patru cimitire parohiale; aici s-au acordat 

două premii: premiul al II-lea – Parohiei Progresul I și premiul al III-lea – Parohiei 

Cărămidarii de Jos. 

În Protoieria Sector V Capitală există un singur cimitir, cel al Parohiei Sfântul 

Ilie – Ghencea, care a primit premiul I. 

În cadrul Protoieriei Sector VI Capitală există cinci cimitire, acordându-se un 

singur premiu (I) Parohiei Militari I. 

În Protoieria Ilfov Sud există 63 de cimitire. În urma evaluării acestora s-au 

acordat trei premii I (parohiilor Roșu, Bragadiru și Cornetu), două premii II 

(parohiilor Copăceni – Mânăstirea și Pantelimon Sat) și două premii III (parohiilor 

Vintilă Vodă și Măgurele). 

În cadrul Protoieriei Ilfov Nord, unde există 68 de cimitire parohiale, s-au 

acordat 3 premii: premiu al II-lea – Parohiei Afumați I și două premii III – parohiilor 

Ghermănești și Bucoveni. 

În Protoieria Ploiești Sud există 47 cimitire. În urma evaluării acestora s-au 

acordat trei premii: premiul I – Parohiei Negoiești, premiul al II-lea – Parohiei 

Popești I și premiul al III–lea – Parohiei Românești. 

În cadrul Protoieriei Ploiești Nord există 49 cimitire. Aici au fost acordate trei 

premii: premiul I – Parohiei Sfântul Antonie cel Mare, premiul al II-lea – Parohiei 

Păulești și premiul al III–lea – Parohiei Balaca. 
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Protoieria Câmpina. În această protoierie există 71 cimitire, iar în urma evaluării 

acestora s-au acordat trei premii: premiul I – Parohiei Ghioșești, premiul al II-lea – 

Parohiei Nașterea Maicii Domnului – Câmpina și premiul al III–lea – Parohiei 

Cornu de Jos. 

Din cele 105 cimitire care există în Protoieria Urlați au fost premiate trei: premiul 

al II-lea a fost acordat Parohiei Conduratu și două premii III au fost oferite Parohiei 

Rotari și Parohiei Albești Muru. 

Protoieria Vălenii de Munte. În cadrul acestei protoierii există 95 cimitire, iar în 

urma evaluării acestora, s-au acordat două premii I parohiei Drajna de Jos și parohiei 

Lipănești. 

După aceleași criterii de organizare a concursului eparhial pentru parohii s-a 

organizat și concursul eparhial pentru mănăstiri. Sectorul Exarhat, departamentul 

Centrului eparhial al Arhiepiscopiei Bucureștilor care se îngrijește de bunul mers al 

vieții monahale în eparhie, a prezentat o situație a cimitirelor mănăstirești, care, în 

general, sunt mici și îngrijite, dar nu au emis acte de concesiune. Dintre acestea, 

cimitirul mănăstirii Cernica se distinge prin suprafață, aliniere, grija față de mormintele 

personalităților îngropate și alei. 

S-au acordat trei premii: premiul I – Mănăstirii Cernica, premiul al II-lea – 

Mănăstirii Pasărea și premiul al III-lea – Mănăstirii Ghighiu. 

PREMIILE au constat în oferirea Diplomei comemorative a Anului 2021 cu medalie 

comemorativă pentru parohii și mănăstiri din protoierie. 

 

2. Etapa pe eparhie 

Având în vedere propunerile transmise, comisia a propus ca, pe lângă premiile 

acordate la nivelul de protoierie, să se acorde la nivel eparhial mai multe premii: 

- Premiul I pe eparhie (marele premiu) a fost oferit Mănăstirii Cernica 

(Protoieria Ilfov Sud); 

- Premiul al II-lea pe eparhie a fost acordat Parohiei Sfântul Gheorghe – 

Grivița (Protoieria Sector I Capitală) și Parohiei Sfântul Ilie – Ghencea 

(Protoieria Sector V Capitală; 

- Premiul al III-lea pe eparhie a fost primit de Parohia Roșu (Protoieria Ilfov 

Sud) și de Parohia Militari I (Protoieria Sector VI Capitală).  

 Aceste cinci unități de cult premiate la nivel eparhial au primit Diploma de onoare 

„Sfinții Împărați Constantin și Elena”. 
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 Pentru evidențiarea unor cimitire care s-au remarcat prin curățenia exemplară și 

sunt modele de îngrijire, înfrumusețare și amenajare a cimitirelor la nivel eparhial, s-au 

acordat două premii speciale: 

- Un premiu special a fost acordat Cimitirului eparhial Sfântul Nicolae – 

Străulești; 

- Al doilea premiu special a fost oferit Parohiei Lipănești din Protoieria Vălenii 

de Munte. 

 Premiile speciale au constat în primirea Diplomei de onoare „Sfântul Apostol 

Andrei”. 

 

SECȚIUNEA B. Persoane și instituții care au susținut înființarea, 

extinderea, organizarea, sistematizarea și înfrumusețarea cimitirelor parohiale 

 

La propunerea Preafericitului Părinte Patriarh Daniel, s-a solicitat protoieriilor 

întocmirea unei situații centralizate cu privire la ctitori, sponsori și donatori care au 

susținut activitatea cimitirelor parohiale: instituții și persoane care au contribuit la 

înființarea, extinderea, organizarea, sistematizarea și înfrumusețarea cimitirelor 

parohiale, precum și la construirea unor capele sau realizarea unor alei, împrejmuire 

etc. Astfel, două instituții și 49 persoane au primit Diploma comemorativă a Anului 2021 

cu medalie comemorativă. 

  

SECȚIUNEA C. Persoane și instituții care au contribuit în cadrul lucrărilor 

de construire sau restaurare a monumentelor închinate eroilor neamului sau 

unor personalități ale istoriei și culturii naționale. 

 

Totodată, la propunerea Preafericitului Părinte Patriarh Daniel, s-au centralizat 

datele cu privire la asociații, instituții și persoane care au contribuit la construirea 

sau restaurarea monumentelor închinate eroilor neamului sau unor 

personalități ale istoriei și culturii naționale. Astfel, o instituție și zece persoane au 

primit Diploma Comemorativă a Anului 2021 cu medalie comemorativă. 

 

Rezumând, la prima ediție a concursului eparhial Cimitirul bine organizat s-au 

acordat 105 distincții bisericești. 

Pentru a crește gradul de administrare responsabilă a cimitirelor 

parohiale/mănăstirești din Arhiepiscopia Bucureștilor, a doua ediție a acestui concurs 

va avea loc peste trei ani (în anul 2024). 
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Pr. dr. Dumitru Ștefănescu 

Consilier administrativ bisericesc 

Arhiepiscopia Bucureștilor 


